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 انتقال پیام عصبی
 هدایت پیام عصبی. گن شود. به این اتفاق میمنتقل می یاختهی دیگر از همان نقطه به نقطهاز یک یاخته عصبی گفتیم پتانسیل عمل در طول یادآوری: 

 یاخته به یاخته عصبی از یک پیام عصبی( پتانسیل عمل )این است که انتقال پیام عصبی خواهیم انتقال پیام عصبی را بگیم. منظور از حالا می 

  منتقل شود. )عصبی و غیرعصبی(دیگر

  کنند.ایجاد می سیناپسو با یکدیگر ارتباط ویژه ای به نام  نچسبیده اندیاخته های عصبی به یکدیگر 

  :مواد لازم برای انتقال پیام عصبی 

پیش سیناپسی( عصبی) یاخته
 

                پس سیناپسی یاخته
 

های عصبیانتقال دهنده               سیناپس 
 

 پیش سیناپسی (عصبی) یاخته
 پیش سیناپسی.  یاختهگن، دهد. بهش میبعدی انتقال می یاختهکه پیام عصبی را به یاخته عصبی 

  ای عصبی را دارد.هو ویژگی همه یاخته است یاخته عصبیپیش سیناپسی  یاخته قطعاًجا و در هر شرایطی، همیشه، همهنکته: 

 باشد: پیش سیناپسی )که حتماً نورون است( موارد زیر مییاخته مشخصات  

a_ ی آکسونهدایت پیام عصبی تا پایانه   b- ی عصبیانتقال دهنده و ذخیره تولید  c- ی آکسونداشتن پایانه  

 هنددهتوانند انتقال دی هورمون هستند، نمیکنندهتولیدکه  های عصبییاخته شود. مواظب باشیدترشح می برون رانیی عصبی طی فرآیند انتقال دهندهنکته: 

 عصبی ترشح کنند. 

d-  تبدیل اثر محرک به پیام عصبی 

 شود. ی عصبی ذخیره میانتقال دهندهپیش سیناپسی یاخته ی آکسون درون پایهنکته: 

 پس سیناپسی یا پیش سیناپسی باشند.  یاختهتوانند حرکتی مییاخته عصبی رابط و  یاخته عصبیحسی، یاخته عصبی : به طور کلی نکته

دهند و پیش سیناپسی تشکیل سیناپس می یاختهحسی( با یاخته عصبی ی عصب بینایی )تشکیل دهنده های عصبییاختهی چشم انسان، درون شبکیهترکیب: 

 پس سیناپسی دارند.  یاختهنقش 

 پس سیناپسی، سیناپس تشکیل دهد.  یاخته عصبی و آکسون  ایجسم یاختهدندریت، تواند با پیش سیناپسی می یاخته عصبی نکته:

 پس سیناپسییاخته 
 شود. ی عصبی به آن منتقل میو پیام عصبی توسط انتقال دهنده ستی عصبی دارای گیرنده ااست که برای انتقال دهنده اییاختهپس سیناپسی،  یاخته

 باشند. پس سیناپسی  یاختهتوانند میها ای و غدهماهیچه هاییاخته، یاخته عصبی

 سیناپسی:پس هاییاختهی کلی همه ویژگی

a- ی عصبی گیرنده وجود دارد. ها برای انتقال دهندهدر غشای پلاسمایی آن 

b- پیش سیناپسی قرار دارند.  یاخته عصبیی آکسون در مجاورت پایانه 

c-  ی وجود دارد. یاختهپیش سیناپسی فضای خالی و مایع بین  یاخته عصبیی آکسون پس سیناپسی و پایانه یاختهبین 

d- ت پیام عصبی دارند. همگی توانایی دریافت و هدای 

 ای در بدن آدما وجود دارد: ماهیچه یاخته یسه نوع  -1

a- صاف یماهیچه   b- اسکلتی یماهیچه  c- قلبی  یماهیچه 

 پس سیناپسی دارند.  یاختهنقش سیناپس تشکیل می دهند و حرکتی  یاخته عصبینی موارد بالا با همه 

 نیستند.  یاخته عصبی پیش سیناپسی داشته باشند. چون یاختهتوانند نقش نمی گاههیچ c, b, aموارد  تذکر: 

 ها دو نوع غده وجود دارد: به طور کلی در بدن انسان -2

a- ریزدرون یغده    b- ریز برون یغده 

 پس سیناپسی دارند.  یاختهدهند و فقط نقش حرکتی سیناپس تشکیل می یاخته عصبیها فقط با نیز مانند ماهیچه b, a موارد

 پیش سیناپسی داشته باشند. یاخته  توانند نقشگاه نمیها هیچمانند ماهیچه b,aموارد تذکر: 

 ی پروتئینی هستند. شوند دارای گیرندهحرکتی ساخته می یاخته عصبیهای عصبی که توسط برای انتقال دهندهقطعاً  2و  1موارد نکته: 
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 )همایه( سیناپس
  نامند. می)همایه( سیناپس کند، دیگر ارتباط برقرار می یاختهبا یاخته عصبی محلی را که در آن یک 

(، یپدس سیناپسد یاختدهدریافت کنندده ) یاختهپیش سیناپسی( و  یاختهی یک آکسون )چسبد، بلکه بین پایانهدیگر نمی یاختهبه  یاخته عصبیها، در سیناپس

 گویند. می فضای سیناپسیی کمی وجود دارد که به آن فاصله

  ندورون یدا غدده یدا یناپسی )س سپ یاختهغشای پیش سیناپسدی(  یاخته مربوط بهی آکسون )ت انتهایی غشای پایانهقسمبه طور کلی در سیناپس

 وجود دارد. و فضای سیناپسی ماهیچه( 

محیی   پر شده است و جز ی یاختهمایع بین پس سیناپسی )فضای سیناپسی( توسط  یاختهپیش سیناپسی و  یاخته عصبیی آکسون فضای بین پایانه نکته: 

 باشد. میداخلی 

 انتقال دهنده عصبی وجود دارد. های پس سیناپسی که در فضای سیناپسی قرار دارد، تعداد زیادی گیرنده یاختهدر بخشی از غشای پلاسمایی نکته: 

 شود. پیام عصبی که ماهیت الکتریکی دارد به پیام شیمیایی تبدیل میسیناپس محلی است که در آن  نکته:

 های عصبیانتقال دهنده
  پس سیناپسدی  یاختهاند که پیام عصبی )که ماهیت الکتریکی دارد( به های شیمیاییهای عصبی مولکولدر سطح کتاب درسی باید بدانید که انتقال دهنده

 کنند. یمنتقل م

 های عصبی مطالب زیر را نوشیتم: در مورد انتقال دهنده

a-  شوند.ساخته میناپسی پیش سی عصبی یاخته ایجسم یاختهدر 

b- هستند. ی آکسون ذخیره هایی در پایانهدرون وزیکول 

c-  شوند. ریخته میمایع میان بافتی ی آکسون به از پایانهبرون رانی طی فرآیند 

 ضروری است.  (ATPو انرژی زیستی ) یون کلسیموجود برون رانی برای وقوع فرآیند ترکیب: 

 شود. پیش سیناپسی افزوده می یاخته عصبی ی آکسونبر وسعت غشای پلاسمایی پایانههای عصبی، انتقال دهنده برون رانیطی فرآیند نکته: 

 دارد ولی جزء خون نیست. منشاء خونی بوده و محی  داخلی مایع میان بافتی جزء ترکیب: 

 شوند. وارد جریان خون نمی گاههیچهای عصبی انتقال دهنده :مهم  تذکر
d-  کنند. ی یا مایع میان بافتی( را طی مییاختهفضای سیناپسی )مایع بین 

e- شوند. پس سیناپسی )در سیناپس( متصل می یاختههای خود در غشای پلاسمایی به گیرنده 

f-  دهد. پس سیناپسی را تغییر می یاخته پتانسیل الکتریکی قطعاًاین اتصال 

 شوند. پس سیناپسی نمییاخته وارد پس سیناپسی ندارند و  یاختههای عصبی توانایی عبور از غشای پلاسمایی انتقال دهنده تذکر: 

 نقش مستقیمی ندارد.  شوند پس جریان خون در انتقال آن هیچهای عصبی چون وارد جریان خون نمیانتقال دهندهنکته: 

g- شوند. و زود محو میهای عصبی درون فضای سیناپسی عمر کوتاهی دارند ناقل 

h- های عصبی از فضای سیناپسی به دو روش امکان پذیر استتخلیه ناقل : 

 اخته پیش سیناپسیجذب دوباره ناقل به ی :1

 تجزیه ناقل عصبی توس  آنزیم  :2

-i های همچون آلزایمر و پارکینسون()بیماری. شودو اختلال در کار دستگاه عصبی می های عصبی منجر به بیماریتغییر در میزان طبیعی ناقل 

 است.  کوتاهها مدت اثر آندارند اما  سریععمل ها های عصبی برخلاف هورمونانتقال دهندهترکیب: 

 شوند. ی آکسون ذخیره میهای عصبی در پایانهانتقال دهنده یهمهنکته: 

 شوند. حمل می یی آکسونتوس  آکسون به پایانهشوند؛ ساخته می ایجسم یاختههای عصبی که توسط آن دسته از انتقال دهندهنکته: 

شوند و ناقل پییام  وارد جریان خون میکننده و آزاد کننده( )اکسی توسین، ضد ادراری، مهارند شوساخته می یاخته عصبیهایی که توسط هورمونترکیب: 

 عصبی نیستند. 

 مراحل انتقال پیام عصبی
 دهد: شود، اتفاقات زیر رخ میپس سیناپسی منتقل می یاختهپیش سیناپسی به یاخته از اول تا آخرین مرحله که پیام عصبی از 
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 رسد. ی آکسون میپیام عصبی )که ماهیت الکتریکی دارد( به پایانه -1

 شوند. ی آکسون متصل میی عصبی به غشای پلاسمایی پایانههای حاوی انتقال دهندهوزیکول -2

 اند. ی آکسون ذخیره شدههایی در پایانههای عصبی قبلاً ساخته شده و درون وزیکولانتقال دهندهنکته: 

 شود. های عصبی به فضای سیناپسی ترشح میشود و ناقلی آکسون ادغام میغشای پلاسمایی وزیکول حاوی انتقال دهنده، با غشای پلاسمایی در پایانه -1

 است. ( ATP)یون کلسیم+ مصرف  برون رانیهای عصبی از نوع فرآیند خروج انتقال دهندهنکته: 

 رسانند. سیناپسی میپس یاختهعصبی( از فضای سیناپسی )نه خون( عبور کرده و خود را به های های عصبی )همان انتقال دهندهناقل -2

 رسند. سیناپسی میپس یاختههای عصبی بدون دخالت جریان خون به انتقال دهندهنکته: 

 . شوندمتصل میپس سیناپسی  یاختهدر غشای پلاسمایی اند( های خود )که پروتئینهای عصبی به گیرندهناقل -3

 دهد( این اتفاق رخ می حتماًکند. )پس سیناپسی تغییر می یاختهپتانسیل اختلاف پس از این اتصال  -4

  .(نه هر دو دهدیکی از این دو حالت رخ میشود )تحریک می یاپس سیناپسی مهار  یاخته -5

 پس سیناپسی است.  یاختهسیناپسی به طرف پیش یاخته و ازیک طرفه انتقال پیام عصبی نکته: 

 بیشتر بیدانید

 سد ممکن است کلی اتفاق سرش بیاید:ری آکسون میوقتی پیام عصبی به پایانه

a) پس سیناپسی منتقل شود.  یاختهبه  ممکن است 

b) متوقف شود. دیگر  یاخته عصبی به یاختهدر مسیر انتقال خود از یک ممکن است 

 کند. پس سیناپسی تغییر نمی یاختهشود و پتانسیل ی عصبی آزاد نمیرخ دهد دیگر انتقال دهنده bاگر حالت  نکته:

 ی عصبی و چند تا چیز دیگر ی انتقال دهندهگیرنده
a-  پس سیناپسی دارای تعداد زیادی گیرنده است.  یاختهغشای پلاسمایی 

b-  زده است. به درون فضای سیناپسی بیرون یاختهاز غشای  بخشی از گیرنده 

c-  جایگاه اتصال دارد وی عصبی نوع خاصی از انتقال دهندهبه درون فضای سیناپسی بیرون زده است برای  یاختهگیرنده که از غشای در بخشی از 

  کند(ی مکملی برقرار میشود )یعنی رابطهی عصبی جفت و جور میاست و با انتقال دهندهقالبی شکل  

d- یابد. پس سیناپسی راه می یاختهکند و به درون از عرض غشای پلاسمایی )در محل سیناپس( عبور می بخش دیگر گیرنده 

e- دهد. ی عصبی به گیرنده، گیرنده باز شده و ساختار کانالی تشکیل میپس از اتصال انتقال دهنده 

 های عصبی ی ناقلچند نکته در مورد گیرنده 

a- کنند. عمل میاختصاصی ای عصبی ههای ناقلگیرنده 

b- شوند. ساخته میسیناپسی پس یاختهاست و توسط  پروتئینی ها جنس گیرنده 

c-  اخیتلاف  شدود و می یاختدهو باعث خدروج یدون پتاسدیم از  ساختار کانالی ایجاد کرده به گیرنده متصل شود، گیرنده ی عصبی مهاریانتقال دهندهاگر

 یابد. کاهش می یاختهپذیری کند و تحریکتر میفیرا من یاختهپتانسیل 

d-  شدود. در ایدن می یاختدهباعث ورود یون سدیم بده درون متصل شود، گیرنده ساختار کانالی ایجاد کرده و  به گیردهی عصبی تحریکی انتقال دهنده اگر

 یابد. افزایش می یاختهشود. و تحریک پذیری تر میماز میزان منفی بودن آن کیافته و کاهش  یاختهاختلاف پتانسیل حالت 

e- های عصبی گیرنده وجود ندارد. سیناپسی برای ناقلپیش یاختهی آکسون شای پلاسمایی پایانهدر بخش سیناپس، در غ 

f- ند. دهپیس سیناپسیی انتقیال می یاختهپییش سیناپسیی بیه  یاخته عصبیطرفه از پیام را به صورت یکهای عصبی ناقل 

 ایجاد سیناپس کند.  یاخته چندین  باتواند می یاخته عصبیهای آکسون یک پایانه :نکته

 باشید.  ترکیبیشما هم  کنکوربیودن ترکیبی . بیه دلییل اسیتبرون رانی  سیون،کی آی عصبی از پایانهانیسم خروج انتقال دهندهکگفتیم که م

 کتاب درسی:  برون رانی هایی همه 

a-  سازپادتن یاختهاز پادتن خروج  b-  هاو بازوفیل هااز ماستوسیت هپارینو  هیستامینخروج 

c-  سازنده یاخته ازهای پروتئینی هورمونخروج 

 های هیپوفیز پیشین و ... ، هورمونتونینکلسی تونین، ضد ادراری،اکسی مثال:
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d-  ( و نوتروفیل )ماکروفاژها هااز آمیب و فاگوسیت مواد دفعی درشتخروج 

e-  سازنده.  یاختهخروج پروتئین مکمل، اینترفرون از f-  هااز ائوزینوفیل مواد ضد انگلیخروج 
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 ساختار گوارش
 تشکیل شده است.  بیرونی، میانی و درونیگوش از سه بخش 

 گوش بیرونی  

a.  است. ی گوش و مجرای گوش لالهشامل 

ی گوش و بخش ابتدای مجرای گوش از لالهنکته: 

باشند که توسط پوست میغضروف جنس 

 اند. احاطه شده

ی بین سلولی غضروف به آن قابلیت مادهترکیب: 

و نیز مقاومت در برابر فشارهای  پذیریانعطاف

 دهد. شدن میمکانیکی را بدون پاره

ای غضروف مقدار زیادی ی زمینهدر مادهنکته: 

وجود  پذیر )الاستیک(های انعطافرشته

 دارد. 

ها، ها در محل مفصلسر استخوانترکیب: 

ها ی بین مهرهگوش و صفحهبینی، لالهنوک

 غضروفی است. 

b. ی نامنظم و قیفی ی گوش شبیه یک صفحهلاله

 شکل است. 

c. کند. میآوری جمعی گوش صداها را لاله 

d. دهد. میانتقال  مجرای گوش صداها را به گوش میانی 

e.  کنند. می تصفیهوجود دارند که هوا را  مانندیکُرک موهایدرون مجرای گوش 

f. و نقش حفاظتی دارد. کندشود که از ورود مواد خارجی به گوش جلوگیری میترشح میهای درون مجرا ای توسط غدهدرون مجرا ماده  

g. شود. بخش انتهایی مجرا )گوش بیرونی( توسط استخوان گیجگاهی محافظت می 

 گوش میانی 

 باشد. ی آن استخوانی میای است که دیوارهگوش میانی حفره 

 چیز در مورد گوش میانی: همه

a. باشد. میهوا است که پر از  یک حفره 

b.  شود. فراهم میشیپور استاش هوای موجود در گوش میانی توسط 

c. است و از یک سوی دیگر با شیپوراستاش.ی صماخ در ارتباط سو با پردهاز یک 

d. قرار دارند. چکشی، سندانی و رکابی های در آن سه استخوان کوچک به نام 

 :  های کوچک در گوش میانیی استخوانچیز دربارههمه

a)  باشد. متصل میی صماخ وس  پردهبه  چکشی استخوانابتدای 

b) دهد. انتهای استخوان چکشی با استخوان سندانی تشکیل مفصل می 

 ی داخلی گوش میانی تشکیل شده است. مفصل بین استخوان چکشی و سندانی در قسمت فوقانی حفرهنکته: 

 های چکشی و سندانی، استخوان سندانی پشت استخوان رکابی قرار دارد.: در محل تشکیل مفصل بین استخواننکته

c) به استخوان جمجمه متصل شده است.  کوچک هایرباطاستخوان چکشی توس   طبق شکل 

d)  .استخوان سندانی بین استخوان چکشی و رکابی قرار دارد 

2 

1 
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e)  دهد. تشکیل مفصل می رکابیو انتهای استخوان سندانی با استخوان  استخوان چکشیابتدای استخوان سندانی با 

f) سو با استخوان سندانی در ارتباط است و از سوی دیگر با گوش درونی. استخوان رکابی از یک 

اند. برای مثال استخوان چکشی شبیه چکش است و استخوان رکابی شبیه رکاب گذاری شدههای چکشی، سندانی و رکابی، بر اساس شکل ناماستخواننکته: 

 وس  آن سوراخ است. زین اسب بوده و 

 :  ی شیپور استاشیز دربارهچهمه

a) در ارتباط است. حلق و از سوی دیگر با گوش میانی سو با مجرای باریکی است که از یک 

b)  ی صماخ یکسان شود. دهد تا فشار هوا در دو طرف پردهانتقال میگوش میانی و حلق هوا را بین 

c) شود. ش تأمین میی صماخ( توسط شیپور استای هوای موجود در گوش میانی )پشت پردههمه 

 ی صماخ عبور کند. از پرده تواندنمیهوا شود. در ضمن ی صماخ توسط مجرای گوش فراهم میهوای جلوی پردهنکته: 

d) شود. )طبق شکل( باشد و هر چقدر به سمت حلق نزدیک شویم از بخش استخوانی کاسته میابتدای شیپور استاش استخوانی می 

e)  یکسان نیست.قطر شیپور استاش در طول آن 

 بخش شیپور استاش در نزدیکیِ گوش میانی قرار دارد. باریکترین: نکته

f) ی مورب وارد گوش میانی می شود.شیپور استاش به صورت لوله 

g) سازد. می درجه 54ی در انسان سالم و بالغ شیپور استاش با سطح افق زاویه 

 :  ی صماخی پردهچیز دربارههمه

a. قرار دارد. انتهای مجرای گوش ای است که در پرده 

 ی صماخ بین گوش بیرونی و میانی قرار دارد. پردهنکته: 

b. کند. )لرزش( تبدیل می صوت را به انرژی مکانیکیی صماخ پرده 

c. دهد هوای گوش بیرونی با میانی ادغام شود. باشد و اجازه نمینسبت به هوا نفوذ ناپذیر می 

d. سازد و درون مجرا مایل است. درجه نمی 09ی ی صماخ نسبت به مجرا زاویهپرده 

e. باشد. ی صماخ ) گوش میانی( به استخوان چکشی متصل میپرده 

 گوش درونی  

 ی استخوانی قرار گرفته است. گوش درونی مانند گوش میانی، درون محفظه 

 گوش درونی شامل موارد زیر است: 

 )بخش دهلیزی( ایمجاری نیم دایره -2   گوش یحلزون -1

 نام دارد، زیرا مثل حلزون پیچ خورده است. حلزون گوش ی گوش درونی بخشی از محفظه -1

  : چیز در مورد حلزون گوشهمه
a.  .درون گوش درونی قرار دارد 

b.  .مثل حلزون پیچ خورده است 

c. .به طور کامل درون استخوان گیجگاهی قرار گرفته است 

d. دار وجود دارند. های مژکدر آن سلول 

 نقش دارند. شنوایی بوده و در  های مکانیکیگیرندهدار موجود در حلزون گوش، جزء های مژکسلولنکته: 

e.  .درون حلزون گوش پر از مایع است 

f. اند.های شنوایی فقط درون مجرای میانی قرار گرفتهبا توجه به شکل کتاب، حلزونی گوش دارای سه مجرا است که گیرنده 

g. یابدارتعاش در می بهرسد، مایع درون حلزون گوش وقتی ارتعاش استخوان رکابی به این مایع می . 

h.  شود. شوند و درون حلزون گوش پیام عصبی تولید میدار تحریک میمایع درون حلزون گوش، سلول های مژک ارتعاشبا 

 باشد. میپیام شنوایی شود، حامل خارج میحلزون گوش عصبی که از نکته: 
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 قرار دارند. ای مجاری نیم دایرهدر بخش دیگر گوش درونی، 

 :  ایدایرهی مجاری نیمچیز دربارههمه

a) هستند.  (تعادلبخش دهلیزی )مربوط به ای مجاری نیم دایره 

 تعادل.  به مربوطای دایرهمجاری نیماست ولی شنوایی مربوط به نکته: حلزون گوش 

 گوش هم در تعادل نقش دارد و هم شنوایی.پس 

b)  عمود بر یکدیگر وجود دارد. ای مجرای نیم  دایره 3در گوش 

 دارد. ای مجرای نیم دایره 6هر فرد نکته: 

c) ای پر از مایع است. دایرهدرون مجاری نیم 

 ای با مایع درون حلزون گوش هیچ ارتباطی ندارد. دایرهمایع درون مجاری نیمنکته: 

d) اند.گرفته شدههای پوششی در برکه توسط سلولدار های مژکای سلولدرون مجاری نیم دایره 

بوده و در  های مکانیکیگیرندهای جزء دار موجود در مجاری نیم دایرههای مژکسلولنکته: 

 نقش دارند. تعادل 

e)  قرار دارند. ای بالاتر از حلزون گوش مجاری نیم دایرهدر انسان ایستاده 

f)  هیچ ارتباطی ندارد.  ایدایرهمجاری نیمحلزون گوش با 

g)  ای و تحریک دایرهتواند سبب حرکت مایع درون مجاری نیمرکابی نمیارتعاش استخوان

 دار تعادلی شود.های مژکسلول

دار وجود های مژکای و هم درون حلزون گوش، مایع و سلولدایره هم درون مجاری نیمنکته: 

 دارد. 

)عصب ای( و عصب شنوایی خارج شده از مجاری نیم دایرهتعادلی )عصب دهلیزی عصب نکته: 

ولی قبل از خروج از گوش درونی به  جدا هستند، ابتدادر خارج شده از حلزون گوش( 

 دهند. را تشکیل می شنوایی(-)دهلیزی شنوایی-عصب تعادلیشوند و یکدیگر متصل می

قرار دارد و مجاری  بالاتر از عصب شنوایی )دهلیزی( عصب تعادلیدر انسان ایستاده نکته: 

 اند. هی صماخ قرار گرفتاز پرده ای بالاتردایرهنیم

 شوند. محافظت می استخوان گیجگاهیبخش انتهای مجرا و نیز گوش میانی و درونی توسط نکته: 

 های آن متراکم است.باشد. پس بخش میانی آن اسفنجی و سایر بخشن میهاستخوان جمجمه بوده و پ ء: استخوان گیجگاهی جز ترکیب

 کند.حیاتی چون مغز محافظت می های محوری بدن بوده که از انداماستخوان جمجه از جمله استخوان : ترکیب

 های جمجمه( از نوع ثابت و بدون کپسول و مایع مفصلی است.های جمجمه )مثلا همین استخوان گیجگاهی با سایر استخوانمفصل بین استخوان : ترکیب
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 مکانیسم انقباض

  مراحل انقباض ارادی 
 رسد. ی آکسون نورون حرکتی میبا دستور مخ پیام حرکتی توسط بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی به پایانه -1

ی آکسون خارج شده و وارد فضای سیناپسی از پایانه اگزوسیتوزی آکسون نورون حرکتی ناقل عصبی )استیل کولین( طی یام عصبی به پایانهبا رسیدن پ -2

 شود. ی ناقل عصبی در عضله متصل میشود و پس از عبور از فضای سیناپسی به گیرندهمی

ها )مثلأ های ناقل عصبی در غشای پلاسمایی سلولگیرندهیادآوری: 

 ( قرار دارد. تارها

تغییر  تارپس از اتصال ناقل عصبی به گیرنده اختلاف پتانسیل  -3

 شود.یک موج تحریکی در غشای یاخته ایجاد میکرده و 

باعث نشت مقدار زیادی یون کلسیم از موج تحریکی ایجاد شده  نکته:

 شود. می سیتوپلاسمی سارکوپلاسمی به درون شبکه

در  ATPی بعد در حضور یون کلسیم و همراه با مصرف در مرحله -4

های نازک رشته به های ضخیم )میوزین(رشته ، سرهر سارکومر

شود که را به طرف داخل کشیده و باعث می متصل شده و آن (اکتین)

  .ها به یکدیگر نزدیک شدند.( Zطول سارکومر کوتاه شود )یعنی خط 

شود و نیز کوتاه می تارتارچه و با کوتاه شدن طول سارکومر طول  -5

 گیرد. انقباض صورت می

های نازک )اکتین( از ها و رشتهZبعد از پایان یافتن انقباض خط  -6

و توسط  ATPهای کلسیم با مصرف شوند و یونیکدیگر دور می

 شوند. ی سارکوپلاسمی میوارد شبکهدر خلاف شیب غلظت خود  غشاییهایی از پروتئین

 های اسکلتی و زردپی و کپسول پوشاننده مفصل حضور دارند.گیرنده حس وضعیت در ماهیچه ترکیب :

ها شدوند. ایدن گیرنددهنامیدده می حس وضیعیت های گیرنده حساس به تغییرات طول ماهیچه قرار دارند، که های مکانیکیگیرندههای اسکلتی، در ماهیچه

  دهند.رکزی اطلاع میبه دستگاه عصبی م های مختلف بدن راوضعیت قسمت

 های اکتین و میوزین در حین انقباض : نحوه عملکرد پروتئین 
a. دارد نیاز انرژی به هم مجاورت در اکتین و میوزین لغزیدن. 

b. شود کشیده سمت یک به زدن پارو مانند حرکتی با سپس و تشکیل دائماً اکتین و میوزین اتصال هایپل باید کار، این برای. 

c. شوند می وصل جلوتر بخش به و جدا تصلم سرهای سپس. 

d. شودمی منقبض اسکلتی ماهیچه نتیجه در و تکرار ثانیه در مرتبه صدها میوزین سرهای شدن جدا و اتصال خوردن، لیز این. 

 کنیم :با توجه به شکل کتاب درسی مراحل انقباض را بررسی می ◄
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 اتصال دارد. ATPریک هنوز صورت نگرفته( سر میوزین به مولکول در زمانی که سارکومر در حال استراحت )تح ( :1) مرحله

 درجه دارد. 09در این حالت سر مولکول میوزین با دم آن زاویه کمتر از  نکته :

 گیرند.ن قرار میهای اکتین و میوزیشوند و در نزدیکی پروتئینی آندوپلاسمی آزاد میاز شبکه Ca+2های ای، یونبر اثر تحریک تار ماهیچه ( :2مرحله ) 

 کمی بیشتر ازشود. )زاویه سر با دم ی سر میوزین مییفضا شکلسبب تغییر انرژی آزاد شدهشود، تبدیل می فسفات وADP شود و به تجزیه می ATPمولکول 

 به سر میوزین متصل است. ADPمولکول  شود(درجه می 09

 شود(درجه می 09)زاویه سر میوزین با دم آن تقریبا  شود.لی ایجاد میاتصا شود و پلسر میوزین به اکتین متصل می ( :3مرحله )

 شود.درجه دارد( می 09شود و سبب تغییر شکل فضایی سر میوزین )سر با دم آن زاویه کمتر از از سر میوزین جدا می ADPمولکول  ( :5مرحله )

 لغزد.سر میوزین در مجاورت اکتین با حرکتی شبیه پارو زدن می

 کنند.های اکتین به سمت مرکز سارکومر حرکت میغزیدن میوزین و اکتین بر روی هم، رشتهبا ل

 شود.شوند و سارکومر کوتاه میبه هم نزدیک می Zهای متصل است با حرکت اکتین به سوی مرکز ساکومر، خط Zچون اکتین به خط نکته :

 شود.متصل شود این چرخه دوباره تکرار می مجددا به  سر میوزین ATPاگر مولکول  بازگشت به حالت اول :

 پذیر است.ای باشد، انقباض امکانو تحریک عصبی در دسترس یاخته ماهیچه ATPتا زمانی که عواملی چون کلسیم،  نکته :

 انقباض :  توقف 
های اکتین و میوزین همراه بود، اما برای پایان اون باید به یکدیگر و لغزیدن و در هم فرو رفتن پروتئین Zانقباض با کوتاه شدن سارکومر و نزدیک شدن خطوط 

 ای گرفت.چیزی که باعث میشه انقباض صورت بگیره رو از تار ماهیچه

 عدم حضور تحریک عصبی و آزاد شدن ناقل عصبی از پایانه آکسونی نورون حرکتی (1
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غشایی در شبکه  های کلسیم آزاد شده، از طریق پروتئینانقباض، یونبرای انقباض یون کلسیم واجب و ضروری است، برای همین به منظور توقف  (2

گردند تا انقباض ( در خلاف شیب غلظت خود به داخل شبکه آندوپلاسمی برمیATPآندوپلاسمی، به طور فعال )انتقال فعال و با صرف انرژی زیستی یعنی 

 بعدی مجددا آزاد شوند.

در جهت شیب غلظت( به کمک پروتئین کانالی در غشای انقباض از طریق انتشار تسهیل شده )بدون صرف انرژی و های کلسیم در حین آزاد شدن یون نکته :

 گیرد.شبکه آندوپلاسمی صورت می

 های اکتین و میوزین در هنگام استراحت و عدم حضور یون کلسیم، همواره جدا از یکدیگر هستند. )اتصالی باهم ندارند(پروتئین نکته :

های اکتین شوند، چون دارای ساختار فضای خاص خود هستند و طول پروتئینهای اکتین و میوزین کوتاه نمیدر حین انقباض هیچگاه پروتئین مهم : یادآوری

 کنند(ها همپوشانی پیدا میو میوزین همواره ثابت است. )در انقباض این پروتئین

 : بینیمخلاصه و جمع بندی انقباض رو در زیر می ◄
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 هیپوفیز پیشین 
 شود.آن ترشح می پیشینهای هیپوفیز از بخش تعداد هورمون بیشترین* 

 وجود دارد. گیرندههیپوتالاموس  یمهار کنندهو  آزاد کنندههای های هیپوفیز پیشین برای هورمونیاخته* در 

شدوند بندابراین در نوع هورمون اصلی تولید می 6وجود دارد. در هیپوفیز پیشین  ریزدرون یاختهتولید هر نوع هورمون یک نوع * در هیپوفیز پیشین برای 

 ریز وجود دارد.درون یاختهنوع  6این بخش هیپوفیز 

 ریزند.ها میهای خود را به همین مویرگریز موجود در این بخش، هورمونهای درونیاختههای فراوانی وجود دارد. * در هیپوفیز پیشین رگ و مویرگ

 و هورمون رشید  (ی تولید شیر)تحریک کننده پرولاکتین ی تیروئید،ی فوق کلیه، تحریک کنندهی غده، تحریک کنندهLHو  FSHهای هورمون

 . شوندو ترشح می ساخته شدهتوس  هیپوفیز پیشین 

 باشد.دی ساکارید( می –ی شیر و محرک تولید قند شیر )لاکتوز پرولاکتین تولید کننده نکته:

 : ارتباط هیپوتالاموس با هیپوفیز پیشین 
aکنندده را تولیدد و های آزادکنندده و مهارموس، هورمونای در هیپوتالاهای ویژه( نورون

هیای میذکور ذخییره    ی آکسون نورونها درون پایانهاین هورمونکنند. ترشح می

 شوند.می

b کند، بدن دریافت می خارجیو  داخلی( هیپوتالاموس بر اساس اطلاعاتی که از محیط

)کده  های خونیمویرگهای آزاد کننده یا مهار کننده به درون سبب آزاد شدن هورمون

 شوند.ی کوتاه قرار دارد( ترشح میبین هیپوتالاموس و هیپوفیز در ساقه

ی ندورون از پایانه اگزوسیتوزهای آزاد کننده و مهار کننده توسط فرآیند ن: هورمو نکته

 شوند.خارج می

cهای خونی، توسدط ی ترشح شده به درون مویرگکنندههای آزادکننده و مهار( هورمون

 شوند.وارد می هیپوفیز پیشینبه  سیاهرگ

dهدای خدود در گیرنددهشدوند و بده های خونی خارج میهای مذکور از مویرگ( هورمون

 شوند.ریز( متصل میهای درونیاختههای هدف در هیپوفیز پیشین )یاخته

e یاختدهکندد و ریز در هیپوفیز پیشین تغییدر مدیدرون یاخته( بعد از این اتصال فعالیت 

 دهد.ی خاص را افزایش یا کاهش میریز مذکور ترشح هورموندرون

 
 کننده است.های آزاد کننده و مهارسط هورمونو تو خونی، ارتباط هیپوفیز پیشین با هیپوتالاموس،  نکته

ی هیپدوفیز )هیپدوفیز پیشدین( شود قسدمت جلدویی غددههدف در هیپوفیز پیشین سبب می یاختهی خود در پس از اتصال به گیرنده هورمون آزاد کننده* 

 های خود را کاهش دهد.شوند، هیپوفیز پیشین ترشح نوع خاصی از هورمونسبب می ی مهار کنندههاهورمونهورمون خاصی را ترشح کند. 

  بندی :ی جمعچند تا نکته
 شود.می ذخیره پسین هیپوفیزو در  ساخته شدههیپوتالاموس در  پسین هیپوفیزهای هورمون -1

 ریز وجود ندارد.های درونیاختهدر هیپوفیز پسین  -2

های آزاد کننده و مهار تأثیر است بنابراین در هیپوفیز پسین برای هورمونی هیپوتالاموس بر ترشحات هیپوفیز پسین بیهای آزاد کننده و مهار کنندههورمون -3

 کننده گیرنده وجود ندارد.

 ها گیرنده وجود ندارد.برای این هورمونتوسین و ضد ادراری در هیپوفیز پسین نیست در نتیجه در هیپوفیز پسین های اکسیهدف هورمون یاخته -4

 وجود ندارد.     ی هیپوتالاموسهای نورونیاختهباشد. بنابراین منشأ عصبی دارد ولی در آن جسم های میجنس هیپوفیز پسین از نورون -5
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 شوند.و ترشح می ساخته شدههای متفاوتی توسین و ضد ادراری توسط نورونهورمون اکسی -6

 هورمون وجود ندارد. ساخته شدهدر هیپوفیز پیشین بافت عصبی هیپوتالاموسی با توانایی  -7

 ریز هیپوفیز پیشین قرار دارد.های درونیاختهی هیپوتالاموس در غشای پلاسمایی های آزاد کننده و مهار کنندهی هورمونگیرنده -8

 ی مویرگی هستند.هیپوفیز و هیپوتالاموس غنی از شبکهی کوتاه بین هیپوفیز پیشین و هیپوفیز پسین و ساقه -0

 وجود ندارد. ی هیپوتالاموسهای نورونیاختهدر هیپوفیز پیشین مانند هیپوفیز پسین جسم  -19

 : های هیپوفیزپیشینهورمون
 هورمون رشد : -0

 .دهدمی افزایش را قد اندازۀ، دراز های استخوان طولی رشد با که است پیشین بخش هایهورمون از یکی رشد، هورمون

a. شود )تحت تاثیر هورمون آزادکننده هیپوتالاموس(هورمون رشد از بخش پیشین هیپوفیز ترشح می 

b. شود.های دراز به تنه، تاثیر گذاشته و سبب رشد طولی استخوان میهورمون رشد بر روی محل اتصال دو سر استخوان 

c. وجود دارد. صفحات رشدهای دراز، دو صفحه غضروفی به نام در نزدیکی دو سر استخوان 

d. شوند.های غضروفی )نه استخوانی( در محل این صفحات تقسیم مییاخته 

های غضروفی و تبدیل ها، سبب تقسیم یاختههورمون رشد با تحریک این یاخته نکته :

 گردد.های استخوانی میها به یاختهشدن آن

e. کند. )رشد طولی( های غضروفی را ایجاد مییاخته صفحه غضروفی به سمت بالا 

f. ی استخوانی تبددیل مدیترین لایه( به یاختهتر )پایینهای غضروفی قدیمییاخته-

 کند.شوند و به این ترتیب استخوان رشد می

g. شدود و دیگدر چندسال بعد از بلوغ، صفحه رشد غضروفی به اسدتخوان تبددیل مدی

 امکان رشد استخوان وجود ندارد.

h. تواند بدر طدول اند، هورمون رشد میتا زمانی که صفحات رشد غضروفی بسته نشده

 استخوان بیفزاید.

شدود، در سدن رشدد و بلدوغ دختدران، ایدن سازی و حفظ تراکم استخوان مدیهورمون استروژن )هورمون جنسی در زنان( باعث استخوان نکته بیشتر بدانید :

 تری نسبت به مردان دارند.د غضروفی شده و به همین دلیل زنان معمولا قد کوتاههورمون باعث زودتر بسته شدن صفحات رش

 هورمون پرولاکتین : -2
 . است پیشین بخش دیگر هورمون پرولاکتین

a. داردمی وا)نه خروج شیر(  شیر تولید به را شیری غدد هورمون، این ،نوزاد تولد از پس. 

 .شودمی شیر ترشح و افزایش تولید و هاهورمون افزایش باعث نوزاد مکیدن ترکیب :

b. نقش دارد. آب تعادل حفظ و ایمنی دستگاه در هورمون این 

 ترشح شده از تیموس، در دستگاه ایمنی نقش دارد. نکته : هورمون تیموسین

 بدن نقش دارد. آب تعادل حفظهورمون ضدادراری نیز در  یادآوری :

c.  دارد نقش نیز مثل تولید دستگاه فرایندهای تنظیم در هورمون این مردان،در. 

 :های محرکهورمون -3
 .کنندیم تنظیم را غدد سایر فعالیت هاهورمون این ترشح با پیشین بخش. دهندیم تشکیل را پیشین بخش ماندۀیباق هورمون چهار محرک، هایهورمون

 ی هیپوتالاموس)تنظیم مستقیم( است.کنندههای آزادکننده و مهارهمگی تحت کنترل هورمون های مذکور: تنظیم غلظت و زمان ترشح هورمون نکته

aتیروئید ( هورمون تحریک کننده 
و  4Tهدای تیروئیددی )های تیروئید گیرنده دارد. این هورمون باعث آزاد شدن هورمونیاختهشود و در * این هورمون در مواقع لزوم از هیپوفیز پیشین ترشح می

3Tشود.ی تیروئید میاز غدهتونین( ، به جز کلسی 

bی فوق کلیهغده ( هورمون تحریک کننده 
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ی فوق کلیه گیرنده دارد. این هورمون باعث ترشح کدورتیزول و ... از های بخش قشری غدهیاختهشود و در * این هورمون مواقع نیاز از هیپوفیز پیشین ترشح می

 شود.ی فوق کلیه میبخش قشری غده

cهای( هورمون LH  وFSH 

 . انجام دهندرا  هورمون جنسی تستوسترونترشح کند که های بینابینی را تحریک مییاخته، LHهورمون  مردان* در 

 ند.کمی تسهیلساز های اسپرملهاسپرم در لو تمایزهای سرتولی، تاثیر بر روی یاخته با  نیز FSHهورمون 

 بیال   و بیزرگ  تا تحریک کرده را فولیکول اتصال این. شودمی متصل هاآن که به دارد هاییگیرنده های فولیکولییاخته سطح در FSH در زنان هورمون * 

 .شود

 در اووسدیت اولیده 1رسدد و سدبب تکمیدل میدوزدر روز تخمک گذاری بر اثر غظلت بالای استروژن با خود تنظیمی مثبت به بالاترین حد خود می LHهورمون 

 گردد.گذاری میو تخمک )آزادشدن اووسیت ثانویه به درون محوطه شکمی(

 شود.از جسم زرد می پروژسترونو  استروژنی لوتئال سبب ترشح در مرحله LHهورمون همچنین  

 بندی جمع
ی پاراتیروئید )تنظدیم غلظدت نفرین(، غدهین و نوراپینفری فوق کلیه )اپیبخش مرکزی غده فیز )ملاتونین(،توسین و ضد ادراری(، اپی. هیپوفیز پسین )اکسی1

ی هیپوتدالاموس آزاد کنندده و مهارکنندده ها توسدط هورمدون، ترشحات آن)تیموسین( )انسولین و گلوکاگون( و تیموس لوزالمعدهریز یون کلسیم(، بخش درون

 شود.تنظیم نمی

و مهدار کنندده(، توسدط  نفرین( و تالاموس )آزاد کنندهنفرین و نوراپیی فوق کلیه )اپیمرکزی غدهتوسین و ضد ادراری(، بخش . ترشح هیپوفیز پسین )اکسی2

 شود.پیام عصبی تنظیم می

زرد، ترشدح ی فوق کلیه، ترشح اسدتروژن و پروژسدترون از جسدم )تاحدودی( و کورتیزول از بخش قشری غده . ترشح تیروکسین از تیروئید، ترشح آلدوسترون3

 حال رشد، ترشح تستوسترون از بیضه، همگی تحت کنترل مستقیم هیپوفیز پیشین هستند.ن از فولیکول دراستروژ

 ی هیپوتالاموس است.کنندههای آزادکننده و مهارین هم تحت کنترل هورمون. هیپوفیز پیش4

 .شودهای مذکور به طور غیر مستقیم توسط اعصاب هیپوتالاموس تنظیم می: ترشح هورموننتیجه 

 های ساخته شده توسط هیپوتالاموس : بندی هورمونجمع

محل ذخیره و  محل ساخت نام هورمون

 ترشح

ی انتقال به نحوه

 هیپوفیز

 اثر هورمون هدف یاخته

مهار کننده و 

 آزاد کننده

 ی کوتاهساقه هيپوتالاموس
 )هيپوتالاموس(

 هيپوفيز پيشينهای تنظيم ترشح هورمون هيپوفيز پيشين از طريق سياهرگ

هورمون ضد 

 (ADHادراری )

 های کليهنفرون آکسون ينسهيپوفيز پ هيپوتالاموس
 های کليهی صاف رگو ماهيچه

 -بازجذب آب در نفرون و تغليظ ادرار
 تنگ کردن رگ

هنگام ی رحم به انقباض عضلات ديواره ی رحم و غدد پستانديواره آکسون ينسهيپوفيز پ هيپوتالاموس توسیناکسی
 زايمان و خروج شير از غدد پستاني

 سفيد (گلبولهای )گویچه -2
های بنیادی وجود دارد کده یاختهشوند در مغز قرمز استخوان ی خون در مغز استخوان ساخته مییاختهتعداد عناصر  بیشترینکه در جریان هستید  * همانطور

 های حاصل از تقسیم هستند.یاختههای بنیادی و تمایز یاختههای قرمز حاصل تقسیم میتوز های سفید و گلبولتوانایی تقسیم بالایی دارند. گلبول

 .های سفید استمربوط به گلبول غیراختصاصیدومین خ  دفاع بخش  ترینمهم *

 ها بگوییم.های سفید را به صورت ترکیبی، مفهومی و به روش یک رقمیی گلبولخواهیم همهها بررسی کردیم. حال میتا اینجا فاگوسیت: توجه
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 .دارند را خون از خروج توانایی سفید، هایگویچههمه نکته خیلییییییی مهم : 

 نامند.می (دیاپدز) ریتراگذ ،هامویرگ دیوارۀ از را سفید هایگویچه عبور فرایند

 :  )دیاپدز( تراگذریفرآیند 

ی وجود دارد. یاختههای خونی انسان )به جز مغز( فضای بین های پوششی همه مویرگیاختهبین 

چسبند و بعد روند و به این منافذ میها میمونوسیت ها ونوتروفیل از جملههای سفید ولگلب همه

کدم سیتوپلاسدم خدود را از منفدذ عبدور شدود و در ادامده کمسفید وارد منفذ می بخشی از گلبول

 شود. بافتی میدهد تا در نهایت تمام گلبول سفید از منفذ عبور کند و وارد مایع میانمی

 کنند.تر دیاپدز میهای سفید راحتباشد گلبولها بیشتر در ضمن هرچقدر نفوذپذیری مویرگ

دیده حضدور دارندد بدا ذرات خدارجی شدروع بده مبدارزه هایی که در محل آسیبماکروفاژ ابتدادر 

ها از خدون هدا و مونوسدیتکنند در ادامه پس از آزاد شدن مواد جاذب گلبول سفید؛ نوتروفیلمی

هدا شدروع بده فاگوسدیتوز ذرات شدوند. نوتروفیلخارج شده )دیاپدز( و وارد ناحیه آسیب دیده می

 کنند.خارجی می
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 به صورت زیر است :دار های سفید دانهگویچه* انواع 

a- هانوتروفیل 
 قسمتی هستند. 5تا  3دارای هسته  -1

 )چُست و چابُک!!( تحرک زیادی دارند. -2

هدای لیزوزمدی( موجدب از بدین رفدتن ذرات خدارجی ی آندزیم)به وسیله اییاختهی فاگوسیتوز و گوارش درون با پدیده -3

 ها فاگوسیتوز و متلاشی کردن ذرات خارجی است.ی اصلی آنشوند. در ضمن وظیفهمی

 شوند.اند که از خون خارج شده )طی دیاپدز( و وارد ناحیه آسیب دیده میهای سفیدیاولین گلبول -4

 کنند.زا را فاگوسیتوز میی بوده و طی حرکت آمیبی عوامل بیماریها دارای حرکت آمیبدر بافت -5

 در خون کروی بوده و حرکت آمیبی ندارند. -6
 شود.یاد می سریع واکنش نیروهایها به عنوان از آن -7

 شود.های گویچه سفید محسوب میاز یاختهخوارهاست ولی ها از جمله بیگانهنوتروفیل -8

 شوند.های بنیادی میلوئیدی حاصل میهای بنیادی مغز استخوان و تمایز یاختهاز تقسیم یاختهها نوتروفیل نکته :

 ها توسط باندهای نازکی به یکدیگر متصل است.های چند قسمتی نوتروفیلهر بخش از هسته کتاب درسی: طبق شکل  نکته

 باشند.میروشن و ریز ها هستند، این دانهدار یاخته دانهمیانهای دارای نوتروفیلترکیب : 

 

b- هاائوزینوفیل 
 اند. دمبلی شکل دارای هسته دو قسمتی -1

 ها شباهت دارند. از نظر ظاهری به نوتروفیل -2

فاقددد هددا نوتروفیلبددرخلاف  براسدداس مددتن کتدداب -3

 .فاگوسیتوز هستند

هددای انگلددی افددزایش هددا در عفونتتعددداد ائوزینوفیل -4

از  بسییاری توانند می های خودمحتویات دانهیابد و با می

 ها را نابود کنند.انگل

دار یاختیه دانیه  مییان دارای  هیا ائوزینوفیل ترکیب :

 باشند.می دُرشتروشن و ها هستند، این دانه

 شوند.های بنیادی میلوئیدی حاصل میهای بنیادی مغز استخوان و تمایز یاختهاز تقسیم یاخته هاائوزینوفیل نکته :

 کند.: کرم کدو نوعی انگل داخلی )خارج از محیط داخلی( است که در دستگاه گوارش آدما زندگی می نکته

 و ترشح هیستامین ندارند. تولیدها توانایی : ائوزینوفیل نکته

c- هابازوفیل 
 هستند. افتاده هم روی قسمتی دو هستۀدارای  -1

 کنند.ترشح می هیستامین -2

 شود.ها میموجب گشادی رگ* هیستامین 

برخلاف هیستامین آزاد شده در برخورد با ماده حساسیت زا  در هنگام  هاها و ماستوسیت: هیستامین ترشح شده از بازوفیل نکته

 شود. حساسیتتوانند سبب بروز علائم ناحیه التهاب می

 باشد.نیاز می ATPاست. برای وقوع فرآیند اگزوسیتوز به کلسیم و  (اگزوسیتوزرانی )برونها ها و ماستوسیت: فرآیند ترشح هیستامین از بازوفیل ترکیب

 باشند.می تیرهها هستند، این دانهدار یاخته دانهمیاندارای  هابازوفیل ترکیب :

 شوند.های بنیادی میلوئیدی حاصل میهای بنیادی مغز استخوان و تمایز یاختهاز تقسیم یاخته هابازوفیل نکته :

 به صورت زیر است :دانه های سفید بدونگویچه* انواع 



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام میشناسی لیموترش                                 مولفان : دپارتمان زیست
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های گویچهندارند.  دانهباشد و ها یکنواخت مییاختههستند که دیگر چند قسمتی نیست و سیتوپلاسم این بزرگی  هستهدارای دانه های سفید بدونگویچه* 

 است. هالنفوسیتو  هامونوسیتشامل دانه سفید بدون

a- هامونوسیت  
 یا لوبیایی شکل هستند. خمیده تکی به صورت ایدارای هسته -1

 باشد.ها میها بزرگتر از لنفوسیتی آناندازه -2

 شوند.ساخته می میلوئیدی های بنیادییاختهبه طور مستقیم توسط  -3

بدا ذره ها را اند، آنات خارجی که به بدن وارد شدهها و سایر ذرها، ویروسها با حمله به باکتریها به همراه نوتروفیلمونوسیت -4

 برند.از بین میخواری 

 توانند پس از دیاپدز و خروج از خون، دربافت به دو نوع یاخته متفاوت تبدیل شوند :ها میمونوسیت -5

 ( یاخته دندریتی■   خوار(( ماکروفاژ )درشت■
 در صفحات قبل بررسی کردیم اگر یادتون رفته برید سریع مرور کنید. ای راهای دارینهنکات ماکروفاژها و یاخته تذکر :

 های دندریتی فقط در بافت هستند(ها پس از خروج از رگ، دیگر توانایی ورود مجدد به خون را ندارند. )ماکروفاژها و یاختهدقن کنید که مونوسیت -6

b- هالنفوسیت 
 هستند.یا بیضی گرد  ،بزرگ تکی ایدارای هسته -1

 باشد. ها کمتر میها بوده و مقدار سیتوپلاسم آناندازه آن کوچکتر از مونوسیت -2

 کنند.فاگوسیتوز نمیتوانایی دیاپدز دارند ولی  -3
 توانایی میتوز و تقسیم شدن دارند. های سفید دیگر،همه گویچهبرخلاف  -4

هدا حاصدل تقسدیم شوند و بیشدتر آنبنیادی ایجاد میهای یاختهها به طور مستقیم از تقسیم تعدادی از آن -5

 های لنفی هستند.ها در بافتسایر لنفوسیت

 شوند.های بنیادی لنفوئیدی ایجاد میهای خونی )گویچه سفید و قرمز( از تمایز یاختهبرخلاف سایر یاخته -6

دفداع غیراختصاصدی شدرکت  گیرند درهای میلوئیدی منشاء میهای سفیدی که یاختههمه گویچه نکته مهم :

 دارند.

 های بنیادی میلوئیدی منشاء گرفته است.گوییم که قطعا از یاختهدار، ما میاگر بپرسند هریاخته گویچه سفید دانه ◄

 ها این ویژگی را ندارند.تبنیادی میلوئیدی منشاء گرفته است چون لنفوسیهای گوییم که قطعا از یاختهمیناگر بپرسند هریاخته گویچه سفید بدون دانه، ما  ◄

 کند.ژنی وجود دارد که به صورت اختصاصی عمل میهای آنتیها گیرندهدر سطح غشای پلاسمایی آن -7

 .شودنمیژنی در سطح یاخته یافت ی آنتی، گیرندهسازهای پادتنیاختهدر سطح  نکته :

 شوند.مستقر میها و لوزه و تیموس و آپاندیس و ... ( )گرههای لنفی ها بین خون و لنف در گردش هستند و تعدادی دیگر در بافتلنفوسیت -8

 داران هستند و در سایر جانداران وجود ندارد.در مهره فق  -0

های بعددی را در درسدنامه Tو  Bی هامباحث مربوط به لنفوسیت -19

کنیم ولی الآن نگداهی بده نمدودار زیدر بیندازیدد تدا بدونیدد بررسی می

 چی است :بهچی

کنند و فقط در دفاع اختصاصی فعالیت می Tو  Bی ها: لنفوسیت تذکر

 نقش دارند.خوارها و بیگانههای سفید در دفاع غیراختصاصی سایر گلبول

 
 


